

Año VII

Miércoles 23 de Marzo de 1932

Núm. 1.713

## Mirando al campo El tiempo es oro

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Somos un pueblo atrasado y pobre porque somos un pueblo dormido, o peor aún, un pueblo sin prisa, que es la peor forma del sueño, porque en el calmado duerme sólo la voluntad, la potencia que debiera estar siempre despierta. Tenemos tiempo para todo y por eso no hacemos nada y los días pasan y pasan los meses y los años sin que apenas nos movamos, mientras que las demás naciones corren.

Y en el apático y abúlico, el espíritu no se mueve para elevarse al ideal que impulsa, sino para proferir lamentos que hunden cada vez más como la duna y la imaginación sólo se agita de cuando en cuando por crear proyectos, idear planes; inmensos, fantásticos, salvadoras utopías, que sin esfuerzo ni trabajo, en poco tiempo han de arreglarlo todo.

Y pocas veces se oye la voz viril y activa que dice: «estoy haciendo» todo lo más se oye la débil promesa del «voy a hacer»...

Marchamos, a pesar de todo, pero marchamos mal colocados en carretas de bueyes, mientras los demás corren en automóvil o ferrocarril.

De los factores de la vida, que producen, enriquecen e impulsan; inteligencia instruida, trabajo perseverante, capital necesario y tiempo aprovechado, empleamos a medias y con parsimonia los tres primeros y malgastamos el último, esterilizando la mayor parte de la potencialidad de los otros. Ganar dinero, perdiendo el tiempo, es un problema que hasta ahora nadie lo ha podido resolver, mientras que transforman el tiempo en oro lo pueden hacer cuantos lo desean.

El tiempo que no se emplea es como el agua del río que no se utiliza, lleva la vida y no produce vida, es oro y no enriquece, es salud y no sana, es fuerza y no robustece.

Los españoles somos perdedores del tiempo y por lo tanto perdedores de oro y cuando queremos recordar

nos hallamos con que otros pueblos se apoderan de nuestras riquezas con la máxima de «times is money». Si cada individuo se diera bien cuenta de lo que representa en dinero los ratos que pierde, con arreglo a lo que gana los ratos que trabaja o que trabajan otros en parecidas condiciones y situación a la suya, verían que tendrían con qué redimirse o con qué enriquecerse.

Dice el proverbio árabe que mejor se está sentado que de pie, tendido que sentado y muerto que tendido y así se vegeta y muere entre piojos y miseria en las arenas del desierto.

Nosotros no declinamos tanto, pero también lo hacemos grandísima parte de españoles y los que no lo hacen quisieran poderlo hacer por eso rendimos siempre el mínimo esfuerzo: miramos hacia atrás en vez de mirar hacia adelante, preferimos la cama en que se duerme la siesta al brioso corcel con el que se escalan los montes.

Y nos llenamos de pretextos y razones para disculpar nuestra pereza, desde el clima al temperamento, como si otros países no fueran activos en climas más cálidos, y como si la idiosincrasia tuviera más derecho sobre la voluntad y el deber.

El que pierde el tiempo derrocha un elemento que Dios le dió para que le aprovechara, perjudica a los demás porque no produce y vive a costa de comunidad y se perjudica a sí mismo porque se individualiza, se embrutece y rebaja su dignidad.

Cuando sepamos lo que vale el tiempo aprovechado y lo aprovechemos, dejemos de ser un país de proyectistas y plañidores para ser lo que fuimos un día y lo que hoy son otros, un país de hombres ricos, enteros y libres.

ANTONIO MONEDERO

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Aleslá, frente al Teatro Alkásar

## Asesinato de un obrero

Nuevamente, y bien quisieramos que fuera la última vez, hay que dedicar el comentario de actualidad a la muerte de un obrero asesinado en plena calle, víctima de lo que la sociedad ha dado en llamar crimen social.

El vicesecretario de la Sociedad de Albañiles, de Madrid, afecta a la Unión General de Trabajadores, es el segundo de los que, en corto período de tiempo, ha sufrido las consecuencias de las aberraciones extremistas.

Recordamos que con motivo de la muerte del obrero Luis Fernández, afecto también a dicha sociedad, hubimos de elogiar la serenidad con que se condujo la Unión General de Trabajadores al calificar el hecho, poniendo en juego su disciplina para evitar funestas consecuencias.

Ahora también hemos de tributar iguales elogios, porque la mesura es norma de su actuación; pero haciendo destacar el hecho significativo de que en las notas de protestas al lado del dolor se vislumbra un deseo de venganza, que más parece que late en la conciencia de cada uno que en la prosa oficiosa de dichos escritos.

El Gobierno debe tener ésto muy en cuenta para ahorrar días de luto, procurando adoptar las medidas de profilaxis social que eviten en que Madrid se convierta en la segunda edición del drama salvaje que se desarrolló en las calles de Barcelona.

## DESPUES DEL ATENTADO

El entierro del vicesecretario de la sociedad de albañiles, se celebrará esta tarde

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (3 05 t.)—El secretario de la Federación local de Edificación, nos comunicó esta mañana que el entierro del vicesecretario de la misma, Manuel Jaime Fernández, víctima del atentado de un sindicalista, se celebrará esta tarde a las tres.

Según nos dijo, asistirán al mismo unas veinte o treinta mil personas, habiéndose invitado a todos los obreros, aunque no se ha ordenado el paro general.—Mencheta.

## FUERA DE DUDAS El más sabroso de los enchufes

Leemos lo siguiente en un periódico que no cultiva la nota escandalosa:

Ayer celebró Consejo la Campsa, y en él, según nos dicen, fueron repartidas las dietas y comisiones que corresponden a los consejeros.

A cada uno se le entregó una preciosa cartera, conteniendo la cantidad devengada, una magnífica pluma estilográfica y una carpeta, en la que se encierran las Memorias y documentos del Consejo.

Después se celebró una comida en el aristocrático restaurante Lhardy.

Entre los consejeros figuraba, como es natural, el señor Cordero, que hasta hace pocos días ignoraba qué cantidad pudiera corresponderle por su actuación, aunque suponía que unas 21 000 pesetas. Lo que le ha correspondido, según parece, son 25 000 por el desempeño de su cargo desde Mayo a Diciembre, y con arreglo a las ganancias que ha obtenido la Empresa.

De modo que ya hay un dato concreto más que añadir a la lista publicada estos días.

## CASANELLAS A LA FRONTERA

Será entregado a la Policía francesa

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (5 45 t.)—Tal y como se había anunciado ayer, hoy ha sido conducido a la frontera francesa por la Policía, el comunista asesino de don Eduardo Dato, Ramón Casanellas.

Casanellas será entregado a la Policía francesa como indeseable.—Mencheta.

## LA SITUACION EN JAEN

Existe intranquilidad en la provincia

POR TELÉFONO

Madrid 23 (6 45 t.)—Comunican de Jaén, que reina gran intranquilidad en toda la provincia.

Los campesinos esperan con impacencia el resultado de las deliberaciones de la Comisión del Laboreo de rírras.—Mencheta.

## COMENTARIOS DE LA PRENSA

# Si el Gobierno no puede imponer el orden, debe abandonar el Poder

Ante el peligro de una guerra civil provocada por los obreros

MADRID, 23 (5 45 t.)

(POR TELÉFONO)

El atentado de que ha sido víctima el vicesecretario de la sociedad de albañiles de Madrid, ocupa hoy lugar preferente en los comentarios de los periódicos, en sus ediciones de esta mañana, de los que ofrecemos a nuestros lectores los siguientes:

### El régimen y las izquierdas

Un periódico de la derecha liberal se ocupa en su editorial de la situación social en España y particularmente del atentado que ha causado la muerte al vicesecretario de la sociedad de albañiles de Madrid, diciendo que si el Gobierno no puede imponer el orden debe abandonar el Poder, puesto que si estar gobernados por las izquierdas quiere decir matonismo y libertinaje, debe irse rápidamente a un gobierno de derechas dentro del régimen.

### La unión de todos los obreros

Comentando el mismo triste suceso anterior, otro periódico también de significación liberal, opina que con motivo del atentado perpetrado en la persona del vicesecretario de la Sociedad de albañiles, se pone de manifiesto la necesidad de una unión de todos los trabajadores, borrando las diferencias que los separan. pues de lo contrario se llegará a la guerra civil a tiro limpio entre las diversas organizaciones sindicales.

### Ni desquite, ni pasividad

El órgano del partido socialista español, refiriéndose al asesinato de su compañero, dice que no pueden perdonar ante el cadáver.

Nuestra cultura y nuestra organización, sigue manifestado, nos impide aconsejar el desquite.

Ni desquite, ni pasividad, pues en el caso de que sea

inevitable el drama, es preferible que se adelanten los nuestros.

### La suspensión de «El Debate»

El periódico gráfico de la mañana, en su editorial de hoy, combate la suspensión ilimitada de «El Debate».—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Guido a la caja

Lo repetiremos tantas veces como nos lo sugieran los acontecimientos del día:

No creemos en las causas fundamentales de lo que, por no confesar la verdad, se llama crisis.

Nos invade una ola de cobardía.

De ahí, el hipócrita, el farfante, el audaz, el cínico, el desaprensivo y cuantos pueden vivir impunemente en un ambiente que les es propicio.

Un pueblo así, ¿puede vivir?

Esperábamos que Casanellas fuera puesto en la frontera con los honores debidos.

Que el ser indeseable en estos tiempos, no constituye una afrenta infamante.

Este percance, es una nota más para el día de mañana, en la brillante hoja de servicios del asesino de Dato.

Grupos de obreros recorren en Cáceres los domicilios implorando un socorro.

Lamentándonos del triste espectáculo ante quienes pueden darnos una explicación sobre la falta de trabajo, se nos ha dicho que la determinación es injustificada, porque hay ocupación para todos.

Pues si así es, debe hacerse público y ponerse en claro.

## Esqueletos de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

# El gran ayuno ismático Ramadán SEMBLANZA

Estamos en pleno Ramadán de la hégira de Mahoma.

Trescientos millones de musulmanes, desde Marruecos a la India, convertidos en improvisados estrelleros, habrán alzado los ojos para atisbar el momento en que Alá, divino bordador, haya introducido en el azul cañamazo del cielo de Oriente la primera hilacha blanca de la luna nueva. El musulmán que en cada ciudad haya creído ver con el catalejo de la fe, se habrá presentado ante el supremo tribunal canónico, y el «cald», asegurado por testimonio de sí el declarante era fidedigno, habrá decretado solemnemente el comienzo del mes bendito.

Ha empezado la santa época del ayuno, en la que ningún musulmán, desde el primer destello del alba hasta el último rayo de sol puede comer, ni beber, ni fumar, ni incluso, según el dicho proverbial, «tragarse la propia saliva». Afortunadamente para los musulmanes, en estos años nuestros, por la rotación del año de la hégira, que como es sabido consta de meses lunares el Ramadán coincide con el invierno, haciendo menos penoso el tormento de la sed.

Cuentan del célebre califa herético de Egipto, Alhaken el Fatimi, que, entre sus muchas órdenes tiránicas y extravagantes dió una, por la cual los habitantes del Cairo habían de hacer noche del día y día de la noche, trabajando en ésta y durmiendo en el día, sin salir de sus casas mientras hubiere luz del sol.

Algo parecido es el efecto que produce el Ramadán en las ciudades musulmanas.

La vida de estas ciudades languidecería más si no fuese por los europeos que aumentan, además, el tormento de los indígenas, ya que suelen ser musulmanes los que sirven en los grandes hoteles succulentos almuerzos y los que reciben en el rostro el humo de los aromáticos cigarrillos que fuman los turistas. Conforme avanza la tarde, la tensión del ayuno aumenta, se hace inestable, quebradiza. Los chiquillos rodean impacientes los cañones que han de avisar con voz de trueno el instante en que el sol se hunde en el horizonte.

Es el ansiado momento de la ruptura del ayuno. ¡Suprema voluptuosidad la del primer bocado, la del primer café, la del primer cigarrillo! Todas las delicias del mundo vuelven a ser citas.

La noche es el desquite. Las estrellas parecen haberse acercado a la tierra cuando se encienden guirnalda de luces en torno de los alminares, desde cuyas barandas los almuedanos haciendo bocina con la mano, llaman a los fieles a la oración con voz melodiosa. Una de devotos, lo mismo las suntuosas mezquitas de mármoles y bronce que los humildes oratorios de alquibla de cal.

En las casas ilustres, antaño se celebrarían escenas

de Mil y una Noches de «Callet» ruso. Hoy alhajadas a la europea, el espectáculo decae. Mientras el cantor recita en el zaguán parsimoniosamente versículos alcoránicos, los criados se entregan a prosternaciones su pererogatorias—magnífico digestivo de la pantagruédica ruptura del ayuno—los señores discuten de política o de poesía en el salón interrumpiéndose sólo para llevar la mano al pecho y a la frente, agradeciendo la taza de té o café o los platos de frutos confitados, especiales de Ramadán.

Sólo en la calle, el espectáculo popular se conserva como siempre. Diríase un enorme nacimiento animado, al ple de los alminares, finos y coronados de luz, como candelas gigantes. Recita el elego las aventuras de los viejos héroes, hace el juglar juegos de manos, luce su habilidad el encantador de serpientes y edifica el deviche con sus rezos. Cantan las mozas con esa armonía dulzona y apesumbrada a la vez, desfilan los chiquillos a dentelladas pedazos de caña de azúcar, pasa el aguador con sus ordres y el confitero fríe, en la enorme sartén, la masa de harina entre nubes de humo. A las puertas de las mezquitas hay puestos de brazaletes y de «tesbiches» o rosarios de ámbar. En los cafés los hombres aspiran con indolencia los largos tubos de «sis» viendo jugar al «tric trac», ya de madrugada se hace la nueva comida. Y, de pronto otra vez el golpe del cañón indica que el ayuno comienza. Todo se petrificó de nuevo como en las ciudades encantadas de los cuentos.

LUIGI

Plasencia, Marzo 1932.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

## De mi galería

### Don Joaquín Correal Mata

(Escribiente del Centro de Fermentación)

Este sí que es sin duda un excelente amigo caballeroso, afable, de pulcra corrección... Las fichas le atormentan, son para él un castigo que le impuso el destino cuando le hizo tracción...

«¡Arrenégote O demo!»... «Dios me salv», yo digo, si este hombre no es un prócer de alta condición que oculta dignamente debajo del abrigo de la alcurnia irreprochable de un noble corazón...

Su traza es de un hidalgo y antiguo caballero cuando calza sus guantes y se aleja altanero con paso breve y rápido a la hora del yantar...

¿Que porqué tan aprisa recorre su camino? Porque él busca el consuelo de su adverso destino en las dulces venturas del amor y el hogar...

HIERÓNIMO DE YUSTE.

Navalmoral, Marzo 1932.

## Por la cultura del pueblo El Patronato Nacional de Misiones Pedagógicas, en Cáceres

Una de las grandes preocupaciones de gobierno, en la hora actual de España, es llevar a los pueblos misiones de cultura que eleven el espíritu de los pueblos, interesándoles con los motivos artísticos y científicos que constituyen el mejor patrimonio de la humanidad y su gtriéndoles levantados ideales de superación, que son eficaz estímulo para todo progreso colectivo.

El Patronato de Misiones Pedagógicas, adscrito al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, atiende a esa preocupación yendo por los pueblos de España para desarrollar esa misión cultural.

Ahora viene a la provincia de Cáceres. Probablemente el próximo domingo iniciará su actuación en pueblos de esta provincia, que oportunamente se dirán.

Cine, música clásica y popular, arte, conferencias de

divulgación científica, educación ciudadana; todo esto pretende llevar la Misión Pedagógica a los pueblos.

Oportunamente daremos a conocer en detalle el programa de estas actuaciones. De momento, tenemos la seguridad de que los pueblos han de acoger con entusiasmo esta campaña y enviarnos por anticipado nuestra bienvenida a los misioneros que de Madrid llegarán hasta nosotros para emprender esa labor tan simpática.

## GRAN SASTRERIA Y CAMISERIA

SELECTO SURTIDO para Primavera y Verano

## Sucesores de Victor Garcia

Rvenida Cervantes, 1 y 3 (Frente al Teatro) Teléfono 263

## Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botel Todos los días Martes MAÑANA PERCEBES Merol, 7. — Teléfono, 151 CACERES

# Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CACERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 11

Toda clase de operaciones bancarias



ES LA CREMA QUE NECESITA... ¡¡ CALZADO ¡¡ PARA DARLE BRILLO DURACION Y FLEXIBILIDAD

VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

DE ALEMANIA

## Los jesuitas que marcharon de España

Telegrafan de Berlín, que los diarios de Kassel dicen que un grupo de padres jesuitas expulsados de España están en negociaciones con el propietario del castillo Welda, cerca de Arolson, propiedad magnífica que data de 1735, que piensan comprar para establecerse en él. Se ignora aún si quieren transformar el castillo en convento o si desean vivir en él como simples particulares.

## Se ha trasladado

MANUEL NIETO MARMOLISTA

Exposición y Despacho: CONCEPCION, 1 TELEFONO, 318 Talleres: Nueva, núm. 1 CACERES

## PARA EL DOMINGO La gran película «Trafalgar»

Admirablemente interpretada por Victor Varconi y Corinne Griffith es considerada por la crítica como una joya de inapreciable valor para el cinema, verdadero orgullo de la Casa Verdager.

Destaca de toda ella, aparte de los momentos dramáticos, tales como la muerte del héroe Nelson, el almirante en la histórica batalla de «Trafalgar», el amor de Emma (Corinne Griffith) esposa del embajador de Inglaterra en Nápoles al Inglés Nelson, también casado, que es de lo más embelesador, sentimental y delicado que ha podido filmarse. En todos los instantes del humano idilio se advierte la emoción de la grandeza; las miradas, los besos, las caricias de los enamorados, sólo se cohiben llevando ambos la sed del infinito en los sentidos y la sensación de un destino inmortal en el alma. ¡Qué gran triunfo artístico significar tales realidades en la pantalla con la pasión tan íntima como discreta, exteriorizada estéticamente por Victor Varconi y Corinne Griffith!

Esperamos, por todo ello, que deje perdurable recuerdo a todos.

## ENFERMEDADES

DE LA MATRIZ, EMBARAZADAS y asistencia a PARTOS

Especialista M. G. ANAYA Ex profesor A. de la Facultad de Salamanca y ex ayudante del doctor Población Pizarro (antes Solana), 20. - Teléfono 9 CACERES

## Novedades - «La Muñeca» - Tejidos

## Asombrosa liquidación

En la próxima semana, SALDAMOS

5.000 METROS

de paños estampados para vestidos en dibujos selectísimos que hasta ahora se vendían a 5 pesetas metro, como verdadera ganga se lo ofrecemos hoy a

2'25 pesetas metro

En nuestros escaparates exponemos parte del grandioso surtido, visítenos y quedará convencido de la ventajosa oportunidad.

ROSENDO CASO

PABLO IGLESIAS, 2

TELEFONO, 388

EN LA SANTA SEMANA

Mujeres del Evangelio, por Larmig: "La hija de Jairo"

El poeta sublime Larmig, que con licencia eclesiástica publicó en 1894 "Mujeres del Evangelio", después de consagrar seis de los que llama su autor «Cantos religiosos» a María, a Magdalena, a la Samaritana, a la Mujer adúltera, a Marta y a Berenice, dedica el último a «La hija de Jairo», que tan su sublime como los demás y sublimes los juzgan a todos, críticos de tan opuestas creencias como el padre Blanco y Núñez de Arce, es al que nos vamos a referir en este articulo por la razón de ser lo menos conocido y menos popular, pudiéramos decir y también de lo que menos dice el Evangelio, lo relacionado con la resurrección de «La hija de Jairo».

El poeta, al tomar este sencillo y conmovedor pasaje de la historia del Salvador, comienza por pintar el dolor inmenso de un padre que ante el cadáver de su hija única, de la que era el consuelo y la alegría de su corazón, atormentado por el más acerbo sentimiento, contempla silencioso los restos inanimados de aquella dulce prenda que aún conserva todo el atractivo de su virginal belleza.

Conserva todavía Su cuerpo inanimado Del rostro nacarado La delicada tez, Las hebras del ondoso Cabello refulgente. Del seno la naciente Alzada redondez Semeja de alabastro Bellísima escultura De larga vestidura Y helénico perfil. Y en su expresión revela Que en dulce pensamiento Le suavizó el momento Amargo de morir.

No hay alivio posible para el dolor del padre, hasta que una idea viene a iluminar como un rayo de luz las zozobras que envuelven su alma. Acuérdate del maravilloso relato que ha oído del Dulce Rabí, del Varón incomparable que resucita muertos y dá vista a ciegos, y sin vacilar un momento corre en busca de Jesús Nazareno.

Del «Hombre» a quien le deben Su luz la inteligencia, Sus fueros la conciencia Su vida el corazón, La muerte sus encantos, Su palma el sacrificio, Y derrocado el vicio Magnánimo el perdón.

No dice la poesía, ni a ello siquiera se refiere, dónde Jairo encontró a Jesús; pero yo lo sé, y lo diré recordando por cierto un cuento de un descreído, de un impío, de Eça de Queiroz el novelista portugués, glorioso autor del «Suave Milagro».

A Jesús lo halló Jairo no en la casa del opulento Obed, ni del capitán Serto, que lo llamaron en va-

no para que aliviara dolencias de sus hijas. Encontró Jairo a Jesús en el chozuelo más miserable, en medio del campo desolado, donde una madre viuda cuidaba a un niño de ocho años que llevaba dos años baldado, acostado en una tarima, mal envuelto en harapos. Aquel niño decía llorando a su madre: «busca a Jesús, él me sanará, quiere mucho a los niños, son sus amigos los pobres, madre llama a Jesús», y como la madre contestara: «hijo mío, dónde he de ir yo tan pobre, tan renca, con estos harapos que visto, hasta los perros me ladrarían. Jesús ya volvió al cielo. Un rico y un capitán lo buscaron en vano»; y como el baldado repitiera llama a Jesús, Jesús apareció en el chozuelo y diciendo: «Hijo mío, aquí estoy». El tullido recobró la salud y se puso en pie en la tarima. En ese chozuelo fué donde Jairo encontró a Jesús.

Jesús con Jairo marcha y a su hija resucita.

Y cual Abril benigno Tras crudo invierno fiero Desata prisionero Helado manantial, Así su voz deshace El hielo de la muerte. Y el bello cuerpo Inerte Principia a respirar.

Si la resurrección de Lázaro representa en la doctrina católica la redención del pecador, regenerado por medio de la penitencia y su vuelta a la vida por la purificación del arrepentimiento; la resurrección de la bella hija de Jairo, simboliza el triunfo de la virtud y de la inocencia en su lucha contra el vicio y el pecado, que es la muerte; y Larmig, dándose cuenta exactísima de ello, hace que la hija de Jairo vuelva con la dulzura y suavidad con que murió y que ella misma describe a su padre contándole lo que sintió al morir.

Mis párpados de pronto Se entornan blandamente, Aromase el ambiente Con nardos y azahar; Me arrullo y me embelesa De oculta lira de oro, Dulcísimo, sonoro, Armónico vibrar.

Tales algunas de las bellezas y sublimidades, ya que reproducirlas todas, no per-

mite un articulo de «La hija de Jairo», de Larmig.

Hora es la actual de recordar tal poesía. El hacerlo es edificar cuando tantos destruyen. Acordarse de Dios cuando tantos le olvidan y tantos blasfeman. Buscar en las purísimas fuentes de la religión ejemplos y símbolos contra la fría impiedad que invade al cuerpo social a modo de gangrena y lanzar una protesta contra los que en nombre de la libertad, perpetran la tiranía de derribar altares y tradiciones y sentimientos y creencias que si liberales de verdad fueran, sólo por serlo, deberían respetar.

JOSÉ IBARROLA

Asociación Provincial de Arrendatarios de la Tierra

Siendo de grandísimo interés para todos los labradores asociarse, esta Asociación les invita a que seguidamente se inscriban como socios en la misma. Oficinas: Peñas, 10.

VIDA RELIGIOSA Cultos para la Semana Santa

En la iglesia de San Francisco Javier (P. P. de la Preciosa Sangre), durante la presente semana tendrán lugar los siguientes cultos religiosos:

Jueves Santo

A las diez: Oficio. A las ocho: Santo Rosario y visita al Santísimo.

Viernes Santo

A las siete: Divinos oficios. A las tres: Vía-Crucis solemnemente con sermón a cargo del reverendo padre Andrés Fernández.

Sábado Santo

A las seis y media de la mañana: Divinos oficios y a las siete de la tarde: Santo Rosario y Ejercicios a la Dolorosa.

El tiempo en Cáceres

De la Estación Meteorológica

Observaciones del día 23 de Marzo de 1932, hechas a las siete horas

Barómetro en mm. 726.6 Temperatura, 11.8 Humedad por 100. 46. Viento: Dirección, E Fuerza, 1 Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas), 0.0 Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 6.3 Estado del cielo en el momento de la observación, despejado. Temperaturas extremas Máxima a la sombra (ayer), 20.6 Mínima (hoy) 8.6.

Restaurant Económico (Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2.25 en adelante. Se admiten abonos a precios increíbles. Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres. Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos. El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás. Se sirven bodas, bautizos, banquetes, etc., todo a base de economía. Plaza de la Concepción, 13.

DE EGIPTO

Un atentado frustrado contra el jefe del Gobierno

Informan de El Cairo, que un atentado criminal había sido preparado contra el presidente del Consejo por elementos hasta ahora desconocidos. En una carretera por la que tenía que pasar cuando regresara de una recepción en honor del Cuerpo diplomático, había sido colocada una bomba, pero ésta estalló antes de tiempo y no causó daño alguno ni alcanzó a ninguna persona.

DIARIO DE CACERES

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE PABLO IGLESIAS, SAN ANTON Y CANALEJAS.

1932

Suscripción abierta en el Ayuntamiento para aliviar la crisis obrera de esta capital

Resto del año 1931, 24.70. Una familia de Cáceres, 2.860.32. Caja de Ahorros y Monte de Piedad, 750. Don R. fuel Conde, 2. Don Gonzalo Fructuoso Tristanchó, 50.

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Jubilaciones

Se concede a don Francisco Calvo Tuere, maestro de Grañeras (León).

Excedencia de un inspector

Se ha concedido la excedencia, a petición propia, al inspector de Primera Enseñanza de Oviedo, don Víctor de la Serna.

Para el almanaque escolar

La Dirección general de Primera Enseñanza, ha dirigido una circular a los Consejos provinciales y locales de Primera Enseñanza, en la que se les dá las siguientes normas.

1.ª Los almanaques escolares que establezcan los Consejos provinciales res ponderarán al mismo espíritu que informa las leyes de la República.

2.ª Los días laborables en todas las escuelas primarias, serán como mínimo, doscientos treinta.

3.ª Los Consejos provinciales fijarán la duración de las vacaciones de primavera, verano e invierno, teniendo en cuenta las condiciones climatológicas de cada comarca, las necesidades de la enseñanza y los preceptos imperativos de la higiene escolar.

4.ª En el calendario que se forme, figurarán como fiestas todos los domingos y las nacionales siguientes: 11 de Febrero, 14 de Abril, 1 de Mayo y 12 de Octubre.

5.ª Los Consejos provinciales dejarán a la iniciativa de los Consejos locales la determinación de ocho días, como máximo en el año, para las fiestas y ferias que sean tradicionales en cada localidad, comunicando al Consejo provincial el acuerdo que adopten para que puedan hacer efectivo el cumplimiento de lo dispuesto en la regla primera de esta circular.

6.ª Todas las escuelas provinciales, municipales y subvencionadas, deberán someter sus funcionamientos a las normas aprobadas por

el Consejo provincial respectivo para las escuelas nacionales. Los colegios privados de Primera Enseñanza están obligados asimismo a suspender sus clases en los períodos de vacación de primavera, verano e invierno y en los días de fiesta nacional. Además, podrán celebrar aquellas otras fiestas que estimen oportuno.

7.ª La jornada de trabajo escolar tendrá la duración de cinco horas distribuidas en dos sesiones, de tres horas la de la mañana y de dos la de la tarde. Entre una y otra sesión habrá como mínimo un intervalo de dos horas. Asimismo cada sesión de trabajo, será interrumpida por un descanso de juego libre. Los horarios de estas sesiones en las distintas épocas del año serán fijadas por los respectivos Consejos locales, de acuerdo con las necesidades de la enseñanza y las sociales de cada localidad, dando cuenta de ello al inspector de la zona.

Los Consejos provinciales pondrán la sesión única en las escuelas nacionales a solicitud de los Consejos locales, y cuando causas justificadas lo aconsejen, bien entendido que en este y en todos los casos la duración de la jornada escolar no podrá ser menor de cinco horas, con intervalos de descanso necesario.

8.ª Todos los Consejos provinciales remitirán en el plazo de quince días de dos ejemplares del calendario acordado a la Inspección Central de Primera Enseñanza, a los efectos de su aprobación definitiva. Así mismo deberán comunicar las modificaciones que en lo sucesivo acuerden introducir en los calendarios.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS PABLO IGLESIAS, 27. - TEL. 21.

Lea V. DIARIO DE CACERES

LA MECANOGRAFICA San Antón, 24 - CACERES

Lecciones de mecanografía por personal especializado. - Compra venta de máquinas de escribir y calcular. - Accesorios de todas clases. Reparaciones. - Abonos de limpieza y asistencia de máquinas. Ficheros, cajas de caudales y toda clase de muebles de acero de la Casa RUDY MEYER.

Avisos al Teléfono 225

María del Pilar Mohino de Sánchez

MEDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y partos Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA: DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

Concepción, 5 CACERES

# Estampas londinenses Cómo se aprecia en Londres la victoria de Hindenburg

El asunto que tiene más actualidad en Londres es la lucha política habida el domingo en la República alemana para elevar a un candidato a la Presidencia de la misma.

Al saberse el triunfo de Hindenburg, si bien éste no haya podido alcanzar la mayoría absoluta que necesitaba para quedar elegido en la primera vuelta, la Prensa y los políticos, principalmente los conservadores, se han sentido como si les hubieran quitado un gran peso de encima.

La preocupación constante de los gobernantes británicos era el de que pudiera triunfar Hitler, el representante de los nacional-socialistas. Se temía que de triunfar hubiera cambiado en mucho la política internacional de Europa.

El programa de Hitler, según ha podido deducirse de los manifiestos de los racistas, puede resumirse en lo siguiente:

Combatir a la democracia. Combatir al capitalismo. Combatir el comunismo. Combatir al judaísmo. Combatir a la masonería.

Todo un programa; si ese programa se cumple, no hay que dudar que la faz de Europa habría de transformarse.

En Inglaterra se reconoce que los hitlerianos han conseguido un triunfo enorme, a pesar de haber salido derrotados. Se tiene en cuenta que con Hindenburg han formado un bloque varios partidos.

El racismo, desde las elecciones legislativas, en que llevaron al Reichstag 107 diputados, hasta ahora han duplicado sus votos. Entonces no lograron más que unos escasos seis millones de votos. Ahora han conseguido cerca de doce millones. Si ahora hubiera elecciones para el Reichstag, le varían, con la fuerza de que disponen, doscientos representantes, número que no lograría, ni con mucho, ninguno de los otros grupos políticos.

¿A qué se atribuye este crecimiento del partido racista? Indudablemente a la presión que ejerce Francia en la cuestión de las reparaciones. El pueblo alemán se considera vejado y trata, apartándose de los partidos que hoy gobiernan, de formular una recla protesta contra esa política de los franceses.

Por eso, y nada más que

por eso, se cree aquí, en Londres, que se desarrolla de forma tan asombrosa el grupo de Hitler.

Un político conservador, a quien hemos hablado de esto, nos ha asegurado que la lección dada por Alemania en las elecciones, es muy elocuente, y no habrá más remedio que pensar en una actitud distinta a la que actualmente tienen las potencias, antes que el fascismo haga más prosélitos en Europa.

PABLO CISNEROS.

Londres, Marzo 1932.

## SE VENDE

casa nueva construcción: Canalejas, 69 Razón: Valdés, 20

## LA CRISIS OBRERA EN VIZCAYA

### Manifestaciones del delegado regional del Trabajo

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5 10 t.)—El delegado regional del Trabajo de Vizcaya, comentando la situación social en aquella región, ha hecho interesantes manifestaciones.

Comenzó diciendo que la crisis de trabajo en aquellas provincias vascongadas se inició al finalizar la Dictadura, habiéndose agravado en los últimos tiempos.

Asegura que no bajarán de 10.000 los obreros que están parados en la actualidad, a pesar de que en muchas fábricas se trabaja con semana reducida.

Dicho delegado regional se muestra optimista porque a su juicio el Gobierno va venciendo las dificultades que se le han presentado en materia económica y además porque el proyecto de reforma agraria y la realización de numerosas obras hidráulicas contribuirán rápidamente a la terminación de la crisis.—Mencheta.

## Felipe Alvarez Urbarri

ABOGADO

Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.

CÁCERES

## M. Luengo de Urbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

**TALLER AUTOELECTRICO**  
CACERES  
REPARACIONES DE  
DINAMOS, MAGNETOS, INSTALACIONES ELECTRICAS DE AUTOMOVILES, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS  
SE GARANTIZAN LOS TRABAJOS  
**Matías Avila Villegas**  
AGENTE DE FERROCARRILES  
Avenida de la República Teléfono 145

## Mundo conocido

SALIERON:

Para Madrid el inspc tor provincial de Sanidad, don Francisco Ruiz Morote, y el médico oculista, don Agustín Pérez Tomás.

DE GOBERNACION

## La huelga general en Orense

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 35 t.)—Los diputados a Cortes por Orense se han entrevistado esta mañana con el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, quien les dio cuenta de no tener ninguna nueva noticia relacionada con los sangrientos sucesos allí desarrollados con motivo de la huelga general.

Los diputados se lamentaron ante el ministro de los trámites enojosos que retrasan la solución de este conflicto.

El señor Casares Quiroga ha confirmado la dimisión del gobernador civil de Jaén.—Mencheta.

Se vende casa con cochera en Clavellina, 4 Razón: Roso de Luna, 14.

EN MARINA

## Despedida del subsecretario dimisionario señor Varela

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 35 t.)—En el ministerio de Marina se ha celebrado hoy el acto de despedirse del alto personal del departamento, el subsecretario dimisionario señor Varela.

Asistió el ministro señor Giral, que pronunció breves palabras, elogiando a dicho señor.

Se adoptó el acuerdo de abrir una suscripción para regalar al señor Varela las insignias de la gran Cruz Naval.—Mencheta.

## «DIARIO DE LA GUERRA»

### Nombramientos y pasajes a la reserva

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5'16 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy las siguientes disposiciones.

Disponiendo que cese en el mando de la segunda Brigada de Artillería, el general don Silverio Gallego, que pasa a la reserva.

Ascendiendo a divisionario a don Domingo Batet, que se le nombra general de la cuarta División.

Disponiendo que los jefes y oficiales de la Guardia civil y de Carabineros que necesitan licencias o prórroga de las mismas para atender al restablecimiento de su salud, lo soliciten de sus respectivos directores generales.

Nombrando presidente de la ponencia de Caballería de la Comisión táctica, al coronel don Ramón Cano López.—Mencheta.

DE ESTADO

## Cumplimentando al señor Zulueta

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6'45 t.)—El ministro de Estado, señor Zulueta, después de despachar hoy numerosos asuntos de trámite con los directores generales de su departamento, recibió la visita de varios diplomáticos y de los capitulares de Toledo.—Mencheta.

POR EXCITAR A LA SEDICION

## Ha sido denunciado el periódico «Solidaridad Obrera»

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 40 t.)—Según informan de Barcelona, el periódico sindicalista «Solidaridad Obrera», ha sido denunciado por publicar un artículo excitando a la sedición.—Mencheta.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

# Información del Extranjero Han comenzado las relaciones diplomáticas entre China y Japón

El vuelo del «Graff Zeppelin»

MADRID 23 (6 50 t.)

(POR TELEFONO)

Un radiograma que se ha recibido de Berlín da cuenta de que el dirigible «Conde Zeppelin» ha pasado volando con toda normalidad sobre las Islas de Cabo Verde.

China y Japón

Por vía de Londres se han recibido noticias según las cuales en Xangai se han reanudado las relaciones diplomáticas entre China y Japón, llegándose a un acuerdo en principio sobre la ter-

minación de las hostilidades.

En Nueva York

Comunican de esta ciudad, que se ha celebrado con gran brillantez una recepción en honor del embajador de España, señor Cárdenas, quien correspondió a la atención de las autoridades americanas obsequiándolas con un banquete a bordo del «Cristóbal Colón».—Mencheta.

## VIAJE DEL SEÑOR AL CALA ZAMORA

### Preparativos para las fiestas del aniversario de la República

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6'45 t.)—El ministro de Obras públicas señor Prieto, refiriéndose a la cuestión del ferrocarril de Zamora a Coruña, cuya suspensión de las obras ha producido la huelga general de Orense y otras poblaciones gallegas, ha manifestado que este asunto está en manos del Parlamento.

Confirmó que el próximo domingo sale para Murcia el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, desde donde continuará su viaje a Baleares y Valencia.

Sobre los preparativos que por delegación del Consejo de ministros está realizando para festejar el primer aniversario de la proclamación de la República, anunció que el día 13 de Abril se celebrará una gran fiesta de aviación en el aerodromo de Barajas en el que se realizarán vuelos de simulacro de bombardeos y de defensa antiaérea.

En el Campo del Moro se celebrará una fiesta en obsequio a las representaciones de la industria y del comercio, de los estudiantes y de las organizaciones de obreros.

Por último, dijo el Prieto, que tenía noticia de haberse

ultimado la operación de empréstito de 100 millones de pesetas concertado por el Ayuntamiento de Madrid con la Banca privada.—M.

## Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 ídem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 20'55.

Portugal (correo), 22'56 ídem.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 752, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.

DE JAEN

## Dimite el gobernador

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5 18 t.)—Comunican de Jaén, que el gobernador civil de aquella provincia ha presentado al Gobierno la dimisión de su cargo.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

## FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X

ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

# Desde Baños de Montemayor Hacia la dignificación del maestro

Por una de esas injusticias, que en la vida cotidiana se cometen, el Magisterio ha estado relegado a un segundo término; hoy parece que la República trata de reparar esta injusticia y de elevar a la clase hasta el lugar preeminente que le corresponde ocupar por la misión importantísima que realiza y por los merecimientos del personal.

Voy a destacar la persona de mi maestro, de ese hombre que mi tierna niñez y en la actualidad, ha procurado guiarme y encaminarme por los caminos de la ciencia y el bienestar, del hombre que en su larga lucha contra el analfabetismo, ha corrido diversas suertes; unas veces ha sido honrado como se merecía, mientras que otras era calumniado por caciques que no procuraban más que la satisfacción de sus apetitos, a lo que él, valientemente, se oponía.

¿Qué merece un hombre que en sus años de profesión no solamente ha trabajado en la escuela, sino que ha dado enseñanza secundaria, casi siempre gratuita, contando entre sus discípulos personas que obtentan desde la alta profesión de ingeniero hasta la modesta, pero no menos honrada de factor, pasando por las de médico, abogado, maestro, etcétera?... Todo, lo merece todo.

Pero mostremos un botón para muestra de las actuaciones de este esclavo de la enseñanza.

En su larga permanencia en la Escuela de este pueblo, que es el suyo, ha sacado un promedio de dos estudiantes por año; esto podrá no ser extraordinario, pero si se tiene en cuenta que en su Escuela tenía una asistencia media de 130 niños, entre los cuales no había ninguno que no supiera leer ni escribir, empleando para su enseñanza métodos personalísimos, que no tuvo inconveniente en admitir niños de cor a edad, que no ha echado a ninguno por haber cumplido la edad reglamentaria, ni aún a los hijos de sus enemigos; que una vez acabadas las clases de la mañana y de la tarde iba con su paso ligero hacia su casa, donde le espera la pléyade de estudiantes del Bachillerato, que cuando acaba la clase de adultos, a las nueve de la noche, da lección a los estudiantes del Magisterio, preparando a sus alumnos (ahora somos 12), de una manera tal, que en cuantos Institutos y Nor-

males han concurrido, han obtenido notas brillantísimas, distinguiéndose entre todos.

Pero más extraordinario aún es su desinterés, pues llega al extremo de no cobrar nada por las lecciones que nos da.

Todos estos méritos y otros muchos que no cito por no herir su modestia, concurren en el maestro del tercer grado de las Escuelas de este pueblo, don Victoriano Mandado Mediante, para el que pido y en ello creo que me acompañarán cuantas personas conocen a fondo su actuación y el Magisterio de la provincia, la medalla del trabajo, en la seguridad de que ese pedacito de gloria, merecidísimo, que trae dicha recompensa, le satisfará más que ninguna otra remuneración.

Pido, pues, este premio para la labor de este moderno Pestalozzi, que, al igual que aquél, reúne estas tres cualidades: la bondad, la actividad y el desinterés.

LUIS MUÑOZ CERVINO  
Marzo de 1932.

**Ford** nuevo modelo, cerrado, cuatro puertas, casi nuevo, se vende. Para tratar, con su dueño, don Cosme Fernández, en Madroñera.

DE NORTEAMERICA

**Los muertos causados por un ciclón**

Cablegrafían de Nueva York, que el número de muertos a consecuencia del ciclón que se desencadenó anteayer, ha sido de 140 en Alabama, 130 en Tennessee, 11 en Georgia y 2 en Kentucky.

NUOVO DIA Teléfono - 175

## La «Gaceta» de hoy Desde el día 19 del actual se eleva el impuesto sobre alcoholes

Otras disposiciones

MADRID, 23 (5 10 t.)

En el sumario que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes disposiciones, de principal interés general:

De Marina

Ley declarando que corresponde al ministro de Marina fijar las tarifas y fletes de cabotaje.

## GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

SABADO

A las cuatro y media

**El vengador**

(Precios muy populares)

A las siete y media y diez y media

**Rasputín**

O

El calvario de una princesa

DOMINGO

**Trafalgar**

MARTES

A puerta cerrada

EN MADROÑERA

**Se obstinan en que no se celebre una función benéfica**

Durante la noche del pasado día 20, en un salón de la calle de Trujillo, de Madroñera, se celebraba una función teatral con fines benéficos, en la que intervenían varios niños y jóvenes de aquella localidad. Como la noche anterior hubiesen sido cortados los hilos del alumbrado eléctrico que daba luz a referido salón y noticiosa la Guardia civil de que varios individuos proyectaban repetir este hecho para suspender la función que se celebraba, debidamente autorizada por la autoridad, acudió a referido lugar encontrando en las inmediaciones de la calle de Trujillo a un grupo como de unos cuarenta o cincuenta jóvenes y a los serenos municipales, manifestando estos últimos que estaban allí para mantener el orden, pues los del grupo formaban gran escándalo tratando de inte-

rrumpir referido espectáculo.

La benemérita les invitó a que se disolviesen, pero lejos de obedecer, intentaron cortar de nuevo los hilos del alumbrado del salón, consiguiendo cortar tan sólo otros que no tenían relación con ellos. En vista de esto, los guardias adoptaron una enérgica actitud y de esta forma pudo ser disuelto el grupo de escandalosos.

Pero en la mañana de anteayer apareció interceptada la línea telefónica de Madroñera a Trujillo, siendo reparada la avería, de momento, por los obreros municipales.

Se hacen activas gestiones para averiguar quiénes son los autores de esta fechoría habiendo sido ya denunciados al Juzgado de Instrucción algunos jóvenes socialistas que parecen figurar como inductores de estos hechos.

NOTICIAS DE BARCELONA

**Ha sido hallada una bomba frente al Banco Comercial**

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 40 t.)—Comunican de la Ciudad Condal, que el cobrador de un tranvía de la línea del Paseo de Gracia, se encontró un envoltorio frente al edificio del Banco Comercial.

Al romper la envoltura del mismo, se comprobó que se trataba de una bomba con su mecha correspondiente.

Del hallazgo se dió inmediatamente conocimiento al Juzgado de guardia.

Un buen amigo

Ante el Juzgado ha presentado una denuncia Vicente Navarro, contra un amigo suyo a quien acusa de intento de envenenamiento y estafa durante unos días que permaneció enfermo.—Mencheta.

# Instantánea política Homenaje al Genio

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

Hace exactamente cien años se apagaba una de las más luminosas hogueras de la humanidad. Al morir volvió los ojos a la ventana y los labios que besaban las Parcas, dijeron la última palabra:

¡Luz, más luz!

Goethe murió sediento de verdad. Su vida pasó por el mundo dejando la estela luminosa de los grandes predestinados. Y su vida ha glorificado a Alemania, mucho más que las espadas vencedoras de sus mariscales.

Alemania, amada por unos ante su poderío militar, odiada por otros por este alarde de fuerza destructora, es querida por todos los que lejos de las pasiones políticas, se entregan a la lectura de sus más brillantes ingenios. Por la gloria de Alemania ha hecho mucho más Goethe y Schiller que su Estado Mayor, movilizan do los cuerpos de Ejército. En la historia se recordará como una bendición la aparición de Goethe y se maldecirá las terribles maquinaciones del militarismo lanzando a los hombres a las trincheras y sepultando a los pueblos en las miserias de la guerra.

Fausto, como Don Quijote, como Hamlet, como Segismundo, son personajes ciudadanos del mundo. El sabio doctor que conjura a Satán en una encrucijada y le vende el alma por la juventud, es la ambición del alma de todos los hombres. Todos los hombres quisieran encontrar la juventud eterna, la primera que no se marchita, el divino tesoro que se va, dejando huellas de melancolía inefable. Fausto es esta ambición universal y por lograrla vende el más preciado tesoro: su alma. El torbellino de su vida nos seduce y repele; es la juventud sin freno, sin moral, sin orden, sin Dios; Fausto ya no espera en la otra vida; como don Juan culpa al cielo de sus culpas, de sus crímenes. Ama a todas las mujeres y donde quiera que su presencia se deja sentir es como el fuego y como el huracán. Su víctima, la tierna Margarita, muere execrando y amando su nombre, y como en don Juan el milagro de su con-

versión se obra ante el horror de la muerte.

Goethe es el gran conquistador de Alemania. Su personaje recorre triunfalmente el mundo. Los viejos y los jóvenes; las generaciones pasadas y las venideras leerán sus versos hinchados por el Genio de inmortalidad.

Si las armas y las letras se unieron en Don Quijote, son las letras las que siempre vencen a las armas. Por eso decía Lerroux en su último discurso de Valencia, unas palabras que son todo un programa de Gobierno: Falta un artículo en la Constitución: A la Patria se la defiende con los libros en la mano.

ALVAREZ DE LEÓN.

MANIFESTACION DE DUELO

**El entierro del vicesecretario de la Sociedad de Albañiles**

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 38 t.)—Esta tarde, a las tres, se organizó la comitiva fúnebre para dar sepultura al vicesecretario de la Sociedad de Albañiles, Manuel Jaime Fernández, que falleció ayer víctima de un atentado.

En cuatro «taxi» se llevaban las coronas regaladas por las agrupaciones socialistas, el grupo parlamentario y los Comités del partido.

El cadáver fué colocado en un coche cubierto con las banderas de las diferentes agrupaciones socialistas.

La presidencia del duelo la integraba el grupo parlamentario y los señores Besteiro, Largo Caballero, De los Ríos, Cordero, Muñio, Margarita Neiken y un hermano del finado.

Los elementos socialistas, enlazados por el brazo, contentan al público en la calle de Santa Isabel.

Detrás del coche fúnebre marchaba una imponente concurrencia.

Durante toda la mañana desfilaron ante el cadáver gran número de obreros socialistas y el señor Besteiro. Juan el milagro de su con-

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

**EVARISTO MALAGA**

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias 8

CANCERES

Reportado, núm. 20

# Actualidad económica Los ferrocarriles en construcción

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Se ha puesto sobre el tapete este asunto de los ferrocarriles que estaban en construcción y que según las nuevas modalidades de los presupuestos y de las consignaciones ministeriales van casi a caer, en la inercia originando una desilusión y una pérdida de esperanzas que las regiones alimentaban con motivo de la construcción de los mismos.

La interpelación sobre el ferrocarril Zamora-Orense-Vigo con ramal a la Coruña va a ser seguida de otras sobre los ferrocarriles de Madrid-Burgos; terminación del Ontaneda Calatayud y otros varios. Nos parece excelente esta interpretación y las siguientes por cuanto dan idea del despertar de las regiones, a las cuales ya no se las puede embaucar con promesas sino con realidades y a las que no se las debe engañar por cuanto crea ese engaño una situación grave para la economía y para la unidad española.

Los enemigos de esos ferrocarriles ponen como argumentación dos aspectos: Primero, la no rendición de esos ferrocarriles; segundo, la competencia con las restantes Compañías hoy existentes. Ni lo uno ni lo otro nos parece una argumentación sólida y eficaz y a nuestro juicio lo vamos a demostrar.

Pongamos como ejemplo el ferrocarril Madrid-Burgos. ¿Saben los impugnadores de esa vía férrea lo que ella significa? Pues es tanto como acercar el mar a Madrid; es igual que poner las subsistencias del Cantábrico y las Industrias de Vizcaya y Santander a menos de la mitad de la capital española, ya que se acorta la distancia en 129 kilómetros; eso en cuanto a la economía en general y por consiguiente el rendimiento es perfectamente definido. Si nos referimos exclusivamente a Madrid, veremos que el Comercio obtendrá una economía grande en el transporte de sus mercancías; que las provincias podrán manufacturar con más baratura, que el trabajo en Madrid se acrecentará, y lo que es mejor, pondrá a la capital de España en plena tierra y con desatascable economía.

Y si nos referimos a la competencia, ¿sucede tal cosa, por ejemplo, con el central de Aragón, con respecto a las líneas férreas del litoral de Levante y de M. Z. A? Pues lo mismo pasará con el Madrid-Burgos, que cedi-

do a la Compañía del Norte, obtendrá para las mercancías un aumento de consignaciones y de ese modo hará la competencia al transporte por carretera, que ya lo hace desde hace tiempo por la carretera de Francia. Pero aún más, si buscamos una fórmula financiera que haga a los usuarios del ferrocarril comunitarios con la Compañía, se obtendrá una economía importante y no habrá competencia ruinosa para nadie y sí en cambio un beneficio nacional y comarcal.

Nos parecen excelentes las interpelaciones con motivo de los ferrocarriles paralizados, porque ese es el camino a conseguir lo que los representados desean, que es como el sentir de las regiones, y por ende de España entera.

MANUEL DE LA PARRA.

## ALMACENES

COLONIALES  
MANDERAS  
CEMENTOS  
BALDOSINES  
Y ESOS  
AZULEJOS  
CAÑIZOS  
CACERES

DEL PERU

### Una tentativa aprista, fracasada

Informan de Lima, que veinticinco afiliados al partido aprista han intentado una rebelión local en el departamento de la Libertad, después de haber hecho correr el rumor de que el presidente, Sánchez del Cerro, había muerto.

Cortaron las líneas telefónicas e intentaron destruir los puentes, pero fueron fácilmente dispersados por la Policía.

## LABORATORIO "CASTEL"

ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR TECNICO JUAN CASTELLANO VINUESA

EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

# AGUSTIN POZAS

Joyero y grabador

MORET, 32 (antes Cortes)  
Teléfono 393

CACERES

La Casa más surtida en objetos para regalos

## ESTRADOS Y TOGAS El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Mañana no hay señalamientos en esta Sala ni en la de lo Civil.

### Justicia municipal

La Sala de Gobierno de esta Audiencia, en sesión celebrada, ha acordado expedir los siguientes títulos de Justicia municipal:

Fiscal municipal suplente de Alcuéscar, a don Francisco Manafías Pavón.

Fiscal municipal propietario de Malconcinado, a don Gerardo Salmerón Sillero.

### Se confirma un nombramiento

La misma Sala de Gobierno, en sesión celebrada en el día de hoy, a virtud de apelación interpuesta por don Manuel López Fernández contra el nombramiento de secretario del Juzgado municipal de Nogales, ha acordado confirmar el nombramiento hecho por el juez de Primera Instancia a favor de don Narciso Chaves Calleja, por no aparecer preferencia ante el nombrado.

## Venta en subasta

En cumplimiento de disposición testamentaria, se venden la casa número 4 y 6 de la Plaza Mayor de esta ciudad por un lado, y las casas números 1 y 3 de la calle Casas de Luna por otro.

Las ventas se verificarán en pública subasta, por pujas a la llana, ante el notario don Juan Zancada y en su despacho, Canalejas número 31, el día 30 de los corrientes, a las doce.

El pliego de condiciones puede verse en la citada Notaría y en el domicilio de uno de los testamentarios San Juan número 8, principal.

## Para la Feria Asociación Mercantil e Industrial de Cáceres

Relación de nombres de señores que han dado su conformidad para contribuir a la suscripción para las corridas de toros de las Ferias de Mayo.

Don Anastasio González Simón.

Banco Hispano Americano.

Círculo Artesanos y abastecedor.

Don Pablo Pultido Mozo.

Don José Criado Barrios.

Don Ángel García.

Don Francisco Blanco.

Don Enrique Gironda Canales.

Don José María Romero.

Don Cristóbal Jiménez.

## TORREMENGA DE LA VERA

### Subasta de construcción de escuelas

Se admiten proposiciones en pliego cerrado, en la Secretaría de este Ayuntamiento, de diez a trece, dentro de los veinte días al que aparece el presente anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, en el cual tendrá lugar la subasta de construcción de un local destinado a Escuelas Unitarias, bajo el tipo de «veintiseiete mil novecientos treinta y cuatro pesetas con dos céntimos».

El pliego de condiciones, planos y demás documentos inherentes al caso, se encuentran de manifiesto en la Secretaría para cuantos individuos deseen examinarlos.

Torremenga, a 13 de Marzo de 1932. — El alcalde, Guillermo Simón.

## "El Sanatorio"

Paneras Bajas, 1

Cerveza "El Águila"

APERITIVOS

Todos los días mariscos

Servicio a domicilio

TELEFONO 204

# Chismorreos taurino Por la Feria de Mayo

Varios señores discutían la otra noche si se debía o no dar subvención al empresario de las corridas de Feria, pues decían la mayoría que con subvención o sin ella habría toros, por tanto era hacer el primo entregar unas pesetas a un señor forastero para que luego se fuese riendo, pero para esto, señores, hay que fijarse en una cosa; en primer lugar, que la subvención que se suele dar en ésta todos los años, no es para sacar de apuros a ningún empresario sino que es un estímulo para que nos traiga buenos carteles, que es lo que le interesa a la industria y además para poderle exigir, pues de otra forma nos tendríamos que conformar con diestros de segunda o tercera categoría, que es lo que debemos evitar por el buen nombre de nuestra Feria.

Refiriéndose a esto mismo, decían también que era una ganga ser empresario en estas condiciones; entonces, ¿por qué ellos no lo son? Así estarían más tranquilos, pues el dinero no se lo llevaría ningún forastero.

Estos señores, en su mayoría comerciantes, decían que para el Comercio no es negocio la Feria, pues según ellos, esos días no venden ningún retal más que de ordinario, y a mí me queda que decir a esto, que no comprendo el por qué entonces y durante los días de Feria no cumplen la jornada de ocho horas, pues de todos es sabido que esos días abren el Comercio a las ocho de la mañana y no lo cierran hasta las diez de la noche y es más, si en la Feria cae un domingo, tampoco cumplen el descanso dominical. ¿Es, señores comerciantes, que esto lo hacen ustedes para el beneficio del forastero? Yo creo que no; que lo hacen ustedes para su beneficio, pues no creo que nadie se salga de sus costumbres, solamente por dar fa-

cilidades no; sino que ven el éxito, por tanto no comprendo el por qué estos señores no quieren dar para los toros, cuando ellos saben que es un beneficio directo a sus bolsillos.

Faltan pocos días para terminar el plazo que la Patronal ha acordado para la terminación de este asunto, de vida o muerte para nuestra Feria; yo, como aficionado, aconsejo a la Patronal que no lo prorrogue por más tiempo, pues dada la fecha en que estamos, no se puede retrasar la organización de las corridas por más tiempo, y por tanto, espero que de aquí al día 25, lo mismo los señores comerciantes que particulares, que aún no han mandado el boletín de conformidad, lo hagan antes de esa fecha, para así facilitar los trabajos de la Comisión, para ganar tiempo.

FRANQUEZAS.

Marzo, 1932.

## L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 177

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

### NACIMIENTOS:

Ramona y Antonia Gil Luna, hijas de Juan y Francisca. Aguas Vivas, 18

Justo Santos Rufo, hijo de Pedro y de Isidra. Picadero, 4.

Luisa Mateos Barrantes, hija de Ramón y Telesfora. Margallo, 80

Juana Nacarino Bazaga, hija de Valentín y Francisca. Santa Bárbara, 10

### MATRIMONIOS:

Ninguno.

### DEFUNCIONES:

Ninguna.

## A. Rodríguez Rebollo

Ex Interno del Hospital Civil de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7

MORET, NUM. 5, PRAL. CACERES

# Hosanna Mi primer hijo

La tarde agonizaba. El sol iba a morir a su ocaso. Los últimos destellos, reflejados en la cristalería de mi alcoba, inundaban a ésta de una luz roja y viva, como de hoguera fulgurante.

De pronto, en el recinto sagrado de aquella estancia dolorida, un rayo de luz cristalizó en un nuevo ser, lleno de vida.

Era mi hijo que nacía, que venía al mundo envuelto entre fulgores de alegría y destellos de gozo indescriptible. Era un presente que Dios me enviaba, un regalo que el cielo me hacía.

Aquella estancia, antes llena de dolor, por misterioso encanto, trocóse en sublime mansión de goces inefables, de infinitas alegrías, de ilusiones esperanzas, de dulcísimos encantos, de ampalgosas dulzuras y de exquisitas ternezas.

Aquel rayo de luz, que hizo vida al conjuro misterioso de extrañas refracciones, inundó mi alcoba de una luz tan viva y deslumbradora, como la del relámpago en la noche tormentosa. Y las almas y los corazones que al unísono palpaban, sintieron cómo aquella luz se adentraba en ellos, iluminándolos de un modo extraño. Y las almas saltaron de gozo, y los corazones brincaron de alegría. Todo ya, en el lecho antes del dolor, se había trocado en júbilo desbordante, en sublime regocijo. Y cuando el crepúsculo moría, y los pajarillos entonaban su canto de despedida al día que fenecía, mi nuevo ser entonaba un himno de salutación a la nueva vida a que venía.

Si para los ojos llegó la noche, para el alma nació la aurora con un bello amanecer.

¡Dios! ¡Dios omnipotente! Tú que desde el cielo me envías tan rico presente, tan magnífico regalo, con sérvamele hasta que yo muera, para no sentir el acerbo dolor de perderlo. Tuyo es, y a Ti desde luego te lo ofrezco, para que me lo guardes y custodies. Si ahora el hombre se envanece de sí mismo, yo me humillo hoy a tus pies, para implorarte que no me lo des para sufrir, sino para gozar de las delicias y ternezas que un hijo proporciona.

Házmelo guapo, buen mozo y listo, listo como un sabio. Pero mira; si guapo no es, si buen mozo tampoco, ni listo me lo das, házmelo bueno, bueno como un santo, para que así no abriguen sus padres los temores de que algún día pueda olvidarlos y hasta quizá malquererlos. ¡Que sea bueno, Dios santo! ¡Que en su pecho sienta todo el amor de las almas nobles y generosas, humildes y sencillas! ¡Que sea bueno, bueno como el pan bendito! Dale un corazón tan grande que pueda ser mañana, no un redentor a la nueva usanza, sino un hombre de corazón todo amor, y de un alma toda bondad, para que pueda asemejarse a tu Hijo sacrosanto, no a los que en su nombre ni saben ser santos, ni buenos.

No quiero hacerlo esclavo; sólo quiero que siendo libre, muy libre, sea bueno, muy bueno. De todo corazón te lo imploro.

Y tú, hijito del alma, que has venido a iluminar mi vida con la dulce y bella luz del gozo y de la alegría y a inundar mi hogar con fulgores y destellos que nunca ha tenido, escucha, atiende.

Has nacido, por ventura, en el santo lecho del amor, acrisolado de la más pura honradez. Humilde y sencillo ha sido, pero limpio de toda mancha que mañana pueda avergonzarte. Lecho pobre, pero no miserable, ha sido el lecho de tu nacimiento. Este fué también el de tu padre, y orgulloso está de su cuna. Tampoco a tí te avergüence, porque has de saber que es mucho más puro el brillo de la honrada humildad, que el fulgor de todos los ricos metales. No te importe ser pobre siendo digno, porque el orgullo de la dignidad es más fuerte, poderoso y estable, que el orgullo de la riqueza, los honores y la jerarquía. Los mayores goces, las mayores satisfacciones y alegrías de que ha disfrutado tu padre en la vida, no se los ha proporcionado el dinero, ni riqueza que lo valga. Tu nacimiento ha sido la más grande, el cariño de tu madre le sigue, el de mis padres le sucede, y después... las pocas veces que tu padre haya podido derramar el bien con ambas manos. Gocé cuando gozó mi alma y mi corazón, mucho más que cuando gozaron mis sentidos. Estos goces son del cuerpo, y aquéllos del alma. Aprende tú a gozar con ésta, más, mucho más, que con aquélla, si quieres sentir en tu vida momentos de verdadera felicidad.

Si quieres ser feliz, no llenes tu corazón de insanos egoísmos, llena en cambio tu alma de infinitas generosidades. El secreto de la felicidad está en la práctica del bien, tu padre te lo dice, y tu padre no te engaña. Que Dios quiera conservarte la vida para que el tesoro que ella representa para tus padres, los hagan tan felices como ellos, quieren verte mañana.

CLAUDIO CASARES SANGUINO.

Envío: A mis queridos y buenos amigos don Esteban Córdoba y don Benito Nacario, a los que debo hoy buena parte de la alegría que me embarga, con todo el cariño de un buen amigo.

ANUNCIARSE EN **NUOVO DIA**

**Granja Avícola SAN ANTONIO TORREJONCILLO (Cáceres)**

RAZAS: Leghorn blanca, Castellana negra y Rhode Island roja. Huevos para incubar, seis pesetas docena; pollitos de un día, catorce pesetas docena. Lote de diez aves, en el primero y segundo año de puesta y un gallo, ciento diez pesetas. Incubadoras N°AES LINE por agua, de 250 y 400 huevos, precios convencionales.

## CITROËN C-4

Conducción interior  
415 plazas Berlina

**Pesetas 11.750**

el coche comercial y económico

DELEGACION Y VENTAS

**Antonio Pla Alvarez**

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

TELEFONO NUM. 2122

**CACERES**

### Comunión

Mantos Cofias -- Bolsas  
Devocionarios

**CASA GOZALO**  
Teléfono 212

### Semana Santa

Mantillas Velos -- Peinetas

**CASA GOZALO**  
Pablo Iglesias, 24

### Camisería

Ultimos dibujos en Cefiros y Popelines  
Perfecto corte  
Esmerada confección

¡Licenciados! ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiono informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. - Preciados, 64, Madrid.

### DEL MUNICIPIO Orden del día para la sesión de esta noche

- 1.º Cuentas de obras municipales.
- 2.º Idem de la Comisión gestora del Paro Forzoso.
- 3.º Instancia de don Francisco Arozarena solicitando la perpetuidad de un sepulcro.
- 4.º Otro de don Manuel Checa sobre las obras que pretende realizar en San Antón, 6 y 8.
- 5.º Instancia de la Empresa del Oeste, solicitando autorización para establecer salida de coches desde la Plaza Mayor.
- 6.º Oficio del señor arquitecto sobre el suministro de arena a las obras.
- 7.º Acta de subasta de elevación de aguas del Pozo de los Regajos.
- 8.º Reclamación sobre la imposición de contribuciones especiales por las obras de Santa Gertrudis Altas.
- 9.º Anuncios del Tribunal provincial de lo Contencioso sobre recursos interpuestos por don Julio Castellano, don Pablo Alonso Escribano y don Carlos Acedo, contra acuerdo de este Ayuntamiento.
10. Nombramiento de la Comisión especial de Festejos.
11. Proposiciones, ruegos y preguntas.

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
Procurador y Agente de Negocios  
Galán y García Hernández, 10  
**CACERES**

## Estampas parisinas Ante las próximas elecciones legislativas

Es una verdadera romería lo que hacen los interesados en las elecciones próximas, a las dependencias de la Cámara de los Diputados.

En esas habitaciones se adquieren diariamente compromisos, se firman pactos, se proyectan alianzas y se prometen abstenciones a cambio de apoyos de candidato en otras partes. Todo se resuelve en mantobras.

Se ve un trato íntimo, a veces, entre enemigos políticos de los que parecen más intrasigentes.

Personajes de la derecha han formulado concordia con los extremistas de algunos distritos para derrotar a un gubernamental, y otras veces un comunista contra relaciones con un republicano para combatir a un radical socialista.

La política preelectoral continúa siendo la misma de siempre. Unos y otros candidatos procuran por medios maquiavélicos llegar al fin que se proponen; que no es otro sino el triunfo personal de un adherido a un grupo político, aunque la dirección del partido no se halle enterada de lo que se trama.

Lo cual dá a entender, que Francia seguirá siendo siempre la misma.

En los aspirantes a parlamentarios hay en su alma menos ideales que en los que los han de elegir.

Se espera, sin embargo, el resultado de las elecciones que han de verificarse en Prusia y en Baviera, y entonces se tomarán nuevos rumbos en la propaganda de los partidos.

Aunque el triunfo de Hindenburg parece asegurado para la segunda vuelta, ha impresionado en París el rápido crecimiento de las fuerzas de los nacionalsocialistas, dirigidos por Hitler, por haber duplicado el número de votos desde las elecciones del otoño de 1930. Esto demuestra que los ad-

versarios de Francia en el país alemán, han crecido en proporción considerable, y eso, como es natural, ha gustado muy poco a los buenos franceses, que ven en el partido hitleriano el mayor peligro para la paz de Europa.

En las próximas elecciones legislativas de Francia intervendrá un nuevo factor, si es que, por fin, se decide que voten las mujeres.

¿Por quién votarán éstas? ¿Por la izquierda? ¿Por la derecha?

La mujer en Francia es una incógnita. En España es de suponer que se inclinen por votar a candidatos de la derecha, ya que esa nación, la mujer es altamente religiosa. En Francia, la mujer, como hemos dicho, es una incógnita, porque ella ejerce su misión en el hogar, en la escuela, en la Iglesia, en la calle y no hace propagandas partidistas ni confesionales.

Se habla de la formación de un partido fascista que cuenta con muchos partidarios en algunos departamentos. No es de creer que en las elecciones obtengan tales fascistas, caso de ir a la lucha, ningún puesto, pero les puede servir para un recuento de votos, que es lo que, en último término, tratan de saber.

Se tiene por seguro en los centros políticos que el partido socialista ha de quedar con menos representantes en la Cámara de los Diputados.

Se dicen muchas cosas más, pero nadie es capaz de predecir lo que ha de suceder, pues a medida que nos acercamos a la fecha de las elecciones, es cada vez mayor la confusión.

JORGES DEBLANC

Carpintería y Ebanistería  
**Santiago Porras**  
Sancti-Spiritu, número 11  
**CACERES**

### Campana de lucha contra el invierno

EN

## Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

**Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 3025**

## Mundo femenino

### Una visita a la residencia internacional de señoritas

Mujeres cultas y entusiasmadas.-La doctora Soriano, verdadero puntal del feminismo moderno.-Una grata merienda y una charla animada

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

#### La mujer y la intelectual

Hubo un tiempo, no muy lejano, pero que ya va quedando atrás, en que las que se creían iniciadoras de un avance femenino, comenzaban por huir de la femineidad. Semasculinizaron cuanto les fué posible, y con ello no consiguieron otra cosa que quedar en un término medio inaceptable: ni podían ser hombres, ni se las podía aceptar como mujeres. En «ellas» cabía la mal usada descripción: «De ambos sexos». Es decir, de ninguno de los dos.

Pero entre aquella desorientación, surgió de una forma concreta y atrayente la femineidad identificada con la cultura. Eso ya sí era feminismo. La mujer y la intelectual. Pero en esta última palabreja, habían otras muchas desorientaciones. Había que concretar más todavía. La mujer culta, la mujer capacitada, la mujer de ciencia...

Eso es la doctora Soriano, verdadero puntal afianzado del feminismo español. Mas la doctora Elisa Soriano, no ha tenido que renunciar al feminismo, sino al contrario, que lo afianza más y más cada día, como prueba evidente de que no está refrendo con el saber. Por eso, le ha llevado su cultura al desarrollo de otras actividades, que darán un rendimiento grande a la nación.

#### La Residencia internacional de señoritas

Ahora ha tenido uno de esos rasgos que le caracterizan, creando una institución bien orientada y mejor intervenida. La Residencia Internacional de señoritas que acaba de inaugurar junto al Palacio de la Diputación, en el 6 de la calle Fomento, con otra mujer de prestigio, artista y escritora, que popularizó no hace mucho su firma en un importante diario madrileño: María Guadalupe García de Quevedo. Pero en esta Residencia no penetran hombres, y hace falta la autorización especial de la Dirección, para poner los pies en ella.

#### ¡A la Casa de Socorro!

Como si fuésemos un herido en busca de auxilio médico, nos trasladamos a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde la ilustre doctora emplea en aquellos momentos su ciencia, como médico de dicho establecimiento. Y con un ruego repetido y una sonrisa, conseguimos la promesa de autorizarnos y acompañarnos a la Residencia Internacional de señoritas para cumplir nuestra misión informativa.

Lujo de entrada, de esca-

lera, de casa y de alumnas. Chicas guapas de todas partes, andaluzas, castellanas, levantineñas, nordestinas...

—¿Y aquí...? —Se trata de proporcionar—nos dice la doctora Soriano—, un ambiente familiar y grato, reglamentado, higiénico y moralmente sano a las jóvenes que llegan a Madrid para hacer estudios para carreras u oposiciones. Para el ingreso se exigen toda clase de garantías y certificados de las señoritas que tratan de instalarse en la Residencia; aquí se complementan los conocimientos de las mismas, por medio de conferencias, conciertos, cursos, fomentando la afición a las excursiones, a los deportes, vigilando al mismo tiempo la conducta de cada una y sus estudios, con el fin de informar y orientar a la familia, llevándose con rigor todo cuanto tienda al mejoramiento y dignidad de las señoritas residentes.

#### ¡Y qué mujeres...!

Mientras charlábamos con la doctora Soriano, fueron llegando diversas visitas, a quienes fuimos presentando, recorriendo en grupos las distintas dependencias de la casa. Las alumnas residentes acababan de ofrecer una interesante conferencia de arte. Después pasan a sus habitaciones particulares—sencillas pero atrayentes, puestas con refinado gusto—otras se dirigen a la biblioteca o al saloncito de visitas para comentar entre sí lo más sugestivo de la conferencia. Y para que la visita nos resulte más grata, la ilustre directora nos pasa al amplio comedor donde nos aguarda una suculenta merienda. Jamón a todo pasto, emparedados variados, langostinos, ensaladilla rusa, pastas, dulces, jerez...

Y yo sólo allí con un grupo de mujeres... ¡Y qué mujeres! La doctora Soriano, la subdirectora de la Residencia, María Guadalupe Gar-

## En la frontera franco-española

### La Policía francesa rechaza a Casanellas

(POR TELEFONO)

MADRID, 23 (6'20 t.)—Participan de San Sebastián, que custodiado por la Policía ha sido conducido a la frontera francesa el comunista Ramón Casanellas, a quien la Policía francesa ha rechazado por falta de documentación.

Casanellas ha quedado detenido en Irún, en espera de instrucciones.

#### Multas gubernativas

También dicen de San Sebastián, que el gobernador civil ha multado a los nacionalistas de Pasajes de San Pedro, por proferir gritos subversivos.—Mencheta.

de Quevedo; la doctora García de Cosa, médico de lucha antipalúdica; Anita García Gorzález, licenciada en Letras, bibliotecaria de la Escuela Normal y directora del Colegio Instituto Femenino; Amparo López Brimé, redactora de «La Voz»; su hermana Gloria López Brimé, periodista también; Josefina Sanz, preparadora del Museo de Historia Natural; Ascensión Vidal, doctora en Farmacia; Angustias Hulleido, ilustradora pintora; y Concha Corrochano, una toledana más atrayente que los cuadros del Greco...

¡Y allí... yo sólo... en nombre tuyo, lector!

¿Que de qué charlamos?... De todo. De sobremesa hay que charlar de lo divino y de lo humano y sobretodo, si hay mujeres que entienden de tantas cosas: Medicina, literatura, pintura...

—¡Ah, no lo dude usted! —me dice una de las concurrentes. Ahora es cuando el feminismo español está encauzado. Dentro de poco nos hacemos las dueñas del mundo.

Y yo, lector, o lectora, contesto que sí, no para captarme las simpatías de los grandes valores femeninos, por sí es verdad que triunfan, no; sino por que estoy seguro de que con mujeres así, no tienen más remedio que manejar el mundo a su antojo, en la seguridad de que por mal que lo hicieran, no lo harían peor que muchos de nosotros.

Guadalupe García de Quevedo nos muestra infinidad de muñecas, trajes castizos originales y otros «bibelots» que sus manos de artífice construyen de los

ratos de ocio de las alumnas. Pero de esto, prometo hablar otro día que disponga de espacio. El tema lo merece.

VALENTÍN F. CUEVAS

#### DE VIZCAYA

### El gobernador general se encuentra en Madrid

(POR TELEFONO)

Madrid, 23 (6'45 t.)—El gobernador general de Vizcaya, señor Calviño, se encuentra actualmente en esta capital gestionando la resolución de varios importantes asuntos para remediar la crisis de trabajo.

Visitado por los periodistas, ha manifestado que no puede concretar nada sobre el resultado de las gestiones que está realizando cerca de distintos Ministerios, pero que éstas van por muy buen camino.

Anunció que había solicitado del ministro de Marina que el Gobierno conceda la oportuna autorización para que se construyan dos buques en los astilleros de la Compañía Transmediterránea, con lo cual se procuraría ocupación a un importante sector de obreros. Mencheta.

## La protesta de una región

### En Orense y Pontevedra continúa la huelga por la suspensión del ferrocarril de Zamora a La Coruña

El movimiento se está extendiendo por la provincia de Zamora. - La situación en Galicia

MADRID, 23 (6'25 t.)

(POR TELEFONO)

Informan de Zamora, que en el partido de Puebla de Sanabria continúa la huelga declarada por solidaridad con la región gallega en la protesta por la suspensión de las obras del ferrocarril de Zamora a La Coruña.

No se reduce el movimiento sólo a Puebla de Sanabria, sino que ya se está extendiendo a la mayoría de los pueblos de la provincia de Zamora, con la consiguiente dimisión de los alcaldes respectivos.

Los huelguistas no permiten la circulación de automóviles y mucho menos la de los autobuses que transportan viajeros y pescado procedente de Galicia.

Un grupo de huelguistas derribó el pretil de uno de los puentes de la carretera de Villacastín a Vigo.

Según han comunicado de Zamora, en vista de las noticias recibidas anteaer procedentes de Orense, La Coruña y Santiago, en las que se comunicaba haberse desistido de la declaración de la huelga, ésta no ha sido secundada en Zamora.

#### La huelga en Pontevedra

Las noticias que se reciben de Pontevedra, acusan que en aquella capital el paro es absoluto.

No circulan los tranvías que hacen el servicio entre Pontevedra y Marín, ni los automóviles de línea.

Fuerzas de Artillería prestan servicio de vigilancia en los edificios públicos, Bancos y ocupan los sitios estratégicos de la población.

Como el movimiento ha sido casi unánimemente secundado en la provincia, dimitiendo sus cargos las autoridades, el gobernador civil se ha dirigido a los alcaldes anunciándoles que les denunciará ante los Tribunales en el caso de que abandonen sus puestos.

#### La huelga en Orense

Desde Orense anuncian que la huelga se ha intensificado y sigue la misma tendencia hasta conseguir el cierre de las oficinas de Hacienda y demás centros del Estado.

Continuamente llegan a la ciudad innumerables elementos de los pueblos con propósito de sumarse al movimiento.

La autoridad gubernativa ha adoptado grandes precauciones, pero a pesar de ello, hoy no ha habido pan en la capital.

El gobernador civil llamó al teniente alcalde socialista, Manuel Suárez, para que se hiciera cargo de la Alcaldía, pero Suárez se negó, alegando que también él está dimitido. Se espera la dimisión de más Ayuntamientos de la provincia.

Los heridos en los recientes sucesos, mejoran, a excepción de Jenaro Ortiz, que sigue en gravísimo estado.

#### Secundando el paro

El Comité de defensa del ferrocarril, de Pontevedra, Lugo, Santiago y Vigo, secundará el paro con las dimisiones de los Ayuntamientos, diputados y Cámaras de Comercio.

La Cámara de Comercio de Pontevedra, se negó a ordenar que abriese el comercio a pesar de que el gobernador civil le ofreció la protección de la Guardia civil.

Los Bancos están custodiados por fuerzas del Ejército.—Mencheta.

#### DE GUERRA

### Próxima combinación de mandos de Infantería

(POR TELEFONO)

Madrid, 23 (6'45 t.)—El ministro de la Guerra, señor Azaña, al recibir a los representantes de la Prensa les manifestó que a pesar del ascenso del general Batet a general de División, continuaría desempeñando el mando de la 4ª División.

Con motivo de este ascenso, anunció para dentro de breves días una combinación de mandos de Infantería que alcanzará a cubrir la plaza de jefe del Tercio.—Mencheta.



## GRAN SASTRERIA LEON

PABLO IGLESIAS, 11  
CACERES

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa y distinguida clientela, que al introducir grandes mejoras en el desarrollo del negocio, se ha hecho cargo de la dirección de la Sastrería, el cortador tan conocido en esta capital por su competencia

DON ANTONIO TRIVIÑO